

88-168

В.К. СИМСОВ

**В ГОДЫ  
ИСПЫТАНИЙ**

Бригада Ортиковой продолжала ставить рекорды и до конца войны числилась в передовых на торфопредприятии «Шутово». На выборах в Верховный Совет СССР в декабре 1947 года Е. Ортикова была избрана депутатом Верховного Совета СССР.

Благодаря самоотверженному труду рабочих торфяная промышленность Чувашии поставила оборонным предприятиям, электростанциям и транспорту сотни тонн качественного торфа. Достигнутый уровень добычи торфа сохранялся весь период войны.

Среди первоочередных задач районной партийной организации было выполнение плана лесозаготовок. В годы войны, когда не хватало и людских ресурсов, и транспорта, это была поистине героическая работа. Заготовка леса велась в зимнее время ежегодно. Правления колхозов, исполкомы сельских Советов организовывали выезд колхозников на эти мероприятия; участвовало все трудоспособное население, кроме тех, кто был занят в животноводстве. Во главе лесозаготовительных бригад стояли коммунисты и комсомольцы. Ежегодное задание для района — около 500 тысяч кубометров — выполнялось.

Мехлесопункты имели свой план заготовки леса для обороны страны, и он не только выполнялся, но и перевыполнялся. Они помогали колхозам размещать рабочих, занятых на лесозаготовках. Условия работы были тяжелые, но каждый считал делом чести перевыполнить положенную норму.

## ГОТОВЯСЬ К ОБОРОНЕ

Тяжелейшее положение создалось в стране в те дни, когда немецко-фашистские войска рвались к Москве. По решению Государственного Комитета Оборона СССР проводились мероприятия по обороне Москвы и подготовке к ней на территории некоторых областей восточнее столицы, прежде всего строительство полевых оборонительных сооружений, рубежей. Два таких рубежа проходили по территории Чувашской АССР. Первый — по реке Суре, на территории Ядринского, Красночетайского, Шумерлинского, Порецкого, Алатырского и Кувакинского районов. Второй — по территории Марпосадского, Октябрьского, Урмарского, Янтиковского районов.

В октябре 1941 года в Чувашию прибыла рекогносци-

ровочная группа с особыми полномочиями, несколько позднее — управление полевого строительства, стройуправление и саперная бригада. Управление полевого строительства разместилось в малом зале клуба мебельного комбината /авиазавода/, начальником был назначен секретарь Чувашского обкома ВКП(б) Н. Н. Бобров.

На строительство рубежей отводились очень короткие сроки, поэтому решено было мобилизовать местное население. Район, несмотря на нехватку гужевого транспорта, сумел выделить 400 лошадей для строительства.

Шла суровая зима 1941 года, температура воздуха достигала 40—42 градусов, но люди не уходили с рубежа.

Обком ВКП(б) выделил для партийно-политической пропаганды ответственных работников. Всего на строительстве работали 420 политруков, 3200 агитаторов. Шумерлинский райком ВКП(б) утвердил политруками способных, политически грамотных товарищей: А. А. Маненкова, А. А. Абашина, Т. А. Еркина и других.

Политруки и агитаторы были постоянно среди рабочих, рассказывали о положении на фронтах Великой Отечественной, о героических подвигах наших войск под Москвой и на других направлениях, читали доклады, выпускали «Боевые листки», распространяли опыт передовиков строительства на все бригады и участки, показывали личный пример стахановского труда.

Мне, участвовавшему в строительстве оборонительного укрепления на реке Суре /я был тогда группкомсоргом/, часто приходилось встречаться с политруком А. А. Абашиным, который был прикреплен к нашему участку. Много кропотливого, терпеливого труда вложил он в досрочную сдачу объекта, никогда не унывал, был оптимистом. Его боевой настрой передавался всем работавшим на строительстве. Ясно и доходчиво он рассказывал о боевых действиях Красной Армии, героизме наших солдат, политработников, о наших славных земляках.

Митинги, собрания, сходы проводились каждую неделю, на них выступали ответственные работники райкома ВКП(б), райисполкома.

Сергей Петрович Носков был тогда начальником одного из участков. Энергичный, инициативный руководитель, он оперативно и грамотно решал многие вопросы строительства оборонительных укреплений.

Не было ни одного дня, чтобы Сергей Петрович не побывал на стройке, среди рабочих. Он интересовался

ходом работ на каждом объекте, не упускал из поля зрения вопросы обеспечения рабочих жильем, продовольствием, материалами, беседовал, выслушивал жалобы и предложения.

Позже за досрочный и качественный ввод объекта постановлением Совнаркома Чувашской АССР от 25 февраля 1942 года С. П. Носков был награжден денежной премией, а за отличное выполнение особого задания Государственного Комитета Оборона ему была объявлена благодарность. Глубоко уважали этого человека все, кому приходилось с ним работать.

Руководителем технической части на строительстве оборонительного рубежа работал И. А. Федулов. Коренной шумерлинец, он и по сей день живет в городе. С большим знанием дела он решал вопросы составления проектно-сметной документации, рекогносцировки местности и контроля за выполнением работ. Под его руководством удачно была решена задача строительства дзота на берегу Суры, который имел широкий обзор всего противоположного берега и в то же время обеспечивалась абсолютная маскировка. Это было выполнено так искусно, что враг не смог бы обнаружить эти точки. Иван Алексеевич не допускал ни малейшего отклонения от технической документации проекта и добивался того же от других. Если строительство какого-либо объекта начиналось не на указанном месте, то он требовал все сломать и строить там, где нужно.

В соответствии с постановлением Совнаркома Чувашской АССР от 25 февраля 1942 года главному инженеру Шумерлинского участка военно-полевого строительства И. А. Федулову была объявлена благодарность, выдана денежная премия.

Начальником участка на строительстве работал инженер из Торхан Иван Михайлович Шугаев, мастерами — С. А. Федоров и И. П. Замчалов.

На выполнение задания Государственного Комитета Оборона были мобилизованы огромные материальные и людские ресурсы республики. Не было ни одного колхоза, который не послал бы своих представителей на эту подлинно всенародную стройку. Начиная с 25 октября 1941 года сюда были отправлены тысячи рабочих, тянулись обозы с продовольствием. Колоннам наиболее отдаленных районов приходилось проделывать стокилометровый путь.

Ежедневно в работах участвовало в среднем 85 тысяч

человек, иногда эта цифра поднималась до 110 тысяч. Работа велась без выходных, не прерывалась и в самые сильные морозы. В первое время не было жилья, помещений, где можно было бы обогреть людей. На первых порах часть колхозников жила в палатках или в шалашах, наскоро собранных из хвойных лапок, соломы, хвороста. Уже потом построили землянки, и они отапливались.

Преодолевая трудности и лишения, работали с энтузиазмом комсомольцы и молодежь, женщины и мужчины. Каждый знал, что враг находится у ворот Москвы, грозит захватить ее. Задания всегда перевыполнялись, дисциплина была образцовая, а стремление у всех было одно—сдать рубеж досрочно. Кроме трудностей материального порядка /например, нехватка железобетона, тракторов и землеройных машин/, приходилось преодолевать панические настроения, вроде таких: «Эта затея пустая, ненужная, неоправданная», «эти укрепления ничего не стоят для врага». Но большинство людей свято верило в несокрушимость единства партии и народа. Наступательная пропаганда и агитация, проводимые агитаторами и работниками партийного аппарата райкома ВКП/б/, оказали значительное влияние на состояние политической атмосферы на оборонительных сооружениях.

В развернувшемся социалистическом соревновании застрельщиками стахановской работы были комсомольцы и молодежь авиационного завода. Ударным трудом прославили себя также комсомолки колхоза «Комбинат» Евгения Симсова, Татьяна Надеева, Анна Мартынова, Вера Сарро, Анастасия Васильева, Анна Арсютова и многие другие.

На одном из собраний бригады № 4 колхоза «Комбинат» коммунисты, комсомольцы и рабочие приняли обязательства: «...предъявить объект к сдаче не позднее 1 января 1942 года; вызвать на социалистическое соревнование рабочих бригады № 3 колхоза «Комбинат»; отчислять однодневный заработок в фонд обороны ежемесячно вплоть до окончания войны, до полного разгрома фашистской Германии; отчислить однодневный заработок на строительство бронепоезда «Комсомол Чувашии»<sup>1</sup>. Следуя этому примеру, социалистические обязательства приняли бригады всех колхозов и предприятия, участвовавшие в строительстве.

Строительство рубежа полностью было завершено в

<sup>1</sup> ПАЧО, ф. 170, оп. 1, д. 188, л. 33.

4 месяца—с 28 октября. 1941 года по 28 февраля 1942 года. Бюро Чувашского обкома ВКП/б/ 26 января 1942 года отметило, что «Директива Государственного Комитета Оборона по возведению Сурского оборонительного рубежа... в пределах Чувашской АССР выполнена качественно и в установленные сроки: Сурский рубеж закончен 20 января 1942 года... причем ряд полевых строителей /Алатырь, Порецкое, Шумерля, Янтиково/ работы закончил досрочно»<sup>1</sup> /ГКО СССР установил срок до 28 февраля 1942 года.— В. С./.

На участке № 1, где работали шумерлинцы, были оборудованы 39 дзотов и дотов, 32 землянки, 27 километров эскарпа вдоль берега Суры, 3 километра противотанковых рвов, 4 наблюдательных пункта и другие сооружения.

По указанию штаба округа приказом военкома республики от 8 февраля 1942 года была назначена комиссия для приемки Сурского рубежа от Управления полевого строительства под контроль райвоенкомата с передачей охраны рубежа сельским Советам. В связи с тем, что рубеж строился в зимнее время и для зимних условий, Директивой штаба Московского военного округа от 14 марта 1942 года на военкоматы и сельские советы также возлагались обязанности по сохранению рубежа от весеннего паводка, восстановлению разрушений во время снеготаяния и организация маскировочных работ.

15 марта 1942 года Совнарком Чувашской АССР установил райисполкомам разверстки работ по восстановлению рубежа. На протяжении всего 1942 года тыловые оборонительные рубежи поддерживались в полной боевой готовности до конца 1943 года, пока необходимость в этом не отпала. Сейчас здесь раскинулись хвойные леса.

## ВСЁ — ДЛЯ ФРОНТА!

Приближая победу, люди трудились в тылу, отдавая все свои силы делу разгрома фашистских захватчиков. Поддержав патриотическое начинание населения, обком КПСС объявил о сборе теплых вещей и белья для бойцов Красной Армии, каждый человек воспринял это как еще одну возможность помочь фронту.

<sup>1</sup> Чувашская АССР в период Великой Отечественной войны (июнь 1941—1945 гг.). Сборник документов и материалов. Чувашкнигоиздат, 1975, с. 84—85.